

默想：將臨期第四主日（乙年）

降臨期第四主日默想。建議的主題是：聖母的將臨期、聖母的「*fiat！*」「願它成就罷！」、服務導向的忠信。

2022年12月14日

聖母的將臨期

聖母的「*fiat！*」「願它成就罷！」

服務導向的忠信

來到將臨期第四主日，這是一個期望的時期。現在，人類所有的希望都集中在聖母瑪利亞身上。天主聖意揀選了一名童貞女；天主以慈悲環顧大地，並將目光投放在納匝肋的一名婦人身上。「我的愛卿在少女中，有如荊棘中的一朵百合花。」（雅歌 2:2）。所以，將臨期是一段特別孝愛聖母的時期，持續的默想聖母將是一個妥善地活出將臨期精神的方法！聖母聖心的渴望是簡單而強烈的——她常渴想將她的兒子保護在她靈魂深切的愛情裏。

我們知道，那位被揀選的女人，藉由聖神在她內的工程，將耶穌基督——亦即真光，帶給普世。自瓦古開始，這工程已被安排，天主一直考慮聖母。「大地還沒有形成以前」（箴言篇 8:23）。所以，經由傾注聖寵，天主使她在所有創造物中特別為聖。藉由她被高舉於包括天神在內所有的受

造物，天主給予我們所有人一份禮物：由於瑪利亞是我們的母親，我們可以確實地相信，將有一天我們會抵達人生旅途的美好終點。在那裏，她亦會等候我們。

這是一個好時機讓我們跟隨聖施禮華的建議，來呼喊：「聖母，我的生命，我的希望，請親手帶領我。如果在我內有什麼令天主父不悅之處，恩賜我能察覺到，好讓我們兩人一起把它拔除。——不要害怕，要繼續對她說：——寬仁的、慈悲的、甘飴的童貞瑪利亞！為我祈禱，使我實踐妳聖子至愛的聖意，而能夠堪當領受，並得享我們主耶穌所應許的一切。」[1]

聖母瑪利亞是世上第一個知道救主已經降臨的人。她的將臨期，是歷史上第一次的將臨期，是在天使對她說話的時候，在她家的孤獨處開始的。「妳將懷孕生子，並要給祂起名叫耶

耶穌。祂將是偉大的，並被稱為至高者的兒子。」（路加1:31-32）。聖母瑪利亞毫不猶豫。這位納匝肋的少女以懇切傾聽的態度，專注地活在主的旨意中。天使進入她的生活，傳遞這神聖的信息，並得到一個立即的回應。「*Fiat mihi secundum verbum tuum* —— 願照你的话成就於我吧！」（路加1:38）「就在童貞瑪利亞這句動人的話之後，聖言成了人。」[2]。

這就開始了聖母瑪利亞的將臨期。「聖母啊！聖母啊！因你的一句*Fiat*！「願它成就罷！」讓我們成為天主的弟兄姊妹，祂光榮的繼承人。你是有福的！」[3]。這不是一日之言，而是概括一生的表述。我們也可以多次重複「*Fiat*」，以千百種不同的方式表述「願它成就罷」。從聖母瑪利亞身上，我們可以學習她對天主的服從：「聖母細聽天主的要求，思索沒有領會的疑點，詢問沒有弄懂的問題，然後全力以赴，實行天主聖意

(.....) 何其明智！至聖童貞，我們做人的導師，在這裏向我們指出服從天主不等於奴顏婢膝，不兜過良知；而是情發於中，探求『天主子女的光榮自由。』（參閱羅8:21）。」[4]

我們的母親忠信地接受上主的救贖計劃，在這方面，她是我們的絕妙典範。在將臨期的最後這幾天，聖母瑪利亞的話語表達出我們靈魂的渴望。

「願它成就於我吧」是一種使我們準備好成為救主居所的祈禱。在渴望效法我們的母親，聖母瑪利亞「像天主看她一樣看我們。她是一個來自納匝肋的卑微女孩，在世人眼中微不足道，但對天主來說卻是被選中的，是寶貴的。」[5]

在與總領天使加俾額爾的對話之後，瑪利亞並沒有目瞪口呆，也沒有自我陶醉。在知道天主為她所做的一切後，她的靈魂產生了動盪，並因此計

劃去照顧懷孕的親戚。瑪利亞的將臨期是這樣的：當她得知好消息後，即使懷有身孕且百事纏身，聖母仍去了依撒伯爾家，並全心照顧她。

讓瑪利亞最快樂的事，就是在每天的工作中學會照顧別人。她透過對旁人的善意，用行動來表達對默西亞的期待。瑪利亞向我們展示了將臨期應有的態度：首先，認真聆聽天主的聲音，然後關心他人的困難，並快樂地服務他人。在瑪利亞的生命中，時間不單單流逝。她懷著被天主揀選的強烈心情，並以不斷服務他人來活過每一秒。

「聖母訪親的場景也表達了迎接的美麗：凡是有對等的迎接、傾聽、預留給對方的空間，就有天主和來自天主的喜悅」。^[6] 當我們默想聖母謙卑的自我奉獻時，我們以好孩子的身份請求聖母幫助我們，讓耶穌在降臨時能在我們身上找到一顆準備好的心。我們希望在這些日子裡，能像聖母在第

一個將臨期般生活。天主令她的驚喜
引領她去服務身邊的人。

[1] 聖施禮華，鍊爐 161

[2] 聖施禮華，玫瑰經，歡喜一端

[3] 聖施禮華，道路 512

[4] 聖施禮華，基督剛經過 173

[5] 教宗笨篤十六世，Address 2010
年12月8日

[6] 教宗笨篤十六世，Angelus 三鐘
經，2012年12月23日
